
Nuevo León, Mty., 25 de enero de 2023. 
 
Versión estenográfica de la Primera Sesión Ordinaria de Gobierno 
Abierto y Transparencia Proactiva del SNT. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Muchísimas gracias, muy buenos 
días a todas y todos los integrantes de esta Comisión de Gobierno 
Abierto y de Transparencia Proactiva del Sistema Nacional de 
Transparencia que nos acompañan en esta Primera Sesión Ordinaria 
del año 2023. 
 
Agradezco su atención y asistencia en esta sesión remota en las 
múltiples sedes que quienes integran esta Comisión. 
 
Siendo las 10 horas con 10 minutos del día miércoles 25 de enero del 
2023. 
 
Antes de da inicio a nuestra sesión solicito de la manera más atenta al 
Secretario de esta Comisión, al Comisionado Francisco Reynaldo 
Guajardo Martínez, proceda con el pase de lista de asistencia y 
verificación del quórum, de acuerdo con el Reglamento. 
 
Adelante, por favor, Secretario. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Con gusto, Coordinadora. 
 
De conformidad en los términos de la convocatoria respectiva y con 
fundamento en el artículo 61 de los Lineamientos para la Organización, 
Coordinación y Funcionamiento de las Instancias de los Integrantes del 
Sistema Nacional de Transparencia, Acceso a la Información Pública y 
Protección de Datos Personales, procederé a desahogar el punto 1 del 
Orden del Día, para lo cual pasaré lista a efecto de verificar la existencia 
del quórum legal. 
 
Para tales efectos voy a llamarlos por su nombre dando un tiempo 
razonable para escuchar su respuesta y tengan tiempo de activar su 
micrófono. 
 
Asimismo y en atención a todas y todos los integrantes me permito de 
la manera más respetuosa solicitar de su apoyo verificando el nombre 



de usuario con el que aparecen en esta plataforma digital, así como 
solicitar el apoyo a todas aquellas personas que nos acompañan en 
representación de alguna Comisionada o Comisionado para que al 
momento del pase de lista proporcionen su nombre completo. 
 
Lo anterior, con el objeto de facilitar su registro en la versión 
estenográfica y posteriormente para la realización del proyecto de acta 
que la Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional nos hará llegar de esta 
sesión. 
 
Agradezco su colaboración. 
 
Iniciaré con el pase de lista. 
 
María Teresa Treviño Fernández. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Presente. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: El de la voz, Francisco 
Guajardo Martínez. 
 
Josefina Román Vergara. 
 
Josefina Román Vergara: Presente. Buen día a todos y todas. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Saludos, Jose. 
 
Adrián Alcalá Méndez. 
 
Adrián Alcalá Méndez: Muy buenos días a todas y a todos. Alcalá 
presente. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Saludos, Adrián. 
 
Norma Julieta del Río Venegas. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Hola, amigos. Presente, buenos días. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Buenos días, Julieta. 
 



Marcos Javier Tachiquín Rubalcava. 
 
Jesús Alberto Sandoval Franco. 
 
Lucía Ariana Miranda Gómez. 
 
Nancy Ávalos: En representación de la Comisionada Lucía Miranda de 
Baja California, Nancy Ávalos, para servirle. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, Nancy. 
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez. 
 
Conrado Mendoza Márquez. 
 
Teresa Dolz Ramos. 
 
Teresa Dolz Ramos: Buenos días. Presente. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Buenos días, Comisionada. 
 
Hugo Alejandro Villar Pinto. 
 
Marlene Marisol Gordillo Figueroa. 
 
Marlene Marisol Gordillo Figueroa: Presente. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Buenos días, Comisionada. 
 
Marlene Marisol Gordillo Figueroa: Buenos días, Comisionado. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Presente. Buenos días y como tengo 
sesión de Pleno en un momento, se quedará en mi representación la 
licenciada Silvia Ramos, Coordinadora de Planeación, aquí del 
ICHITAIP. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Claro, mucho gusto. 
Gracias. 



 
María del Carmen Nava Polina. 
 
José Hernández: Buenos días. En representación José Hernández, 
ella se conecta un poco más tarde. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias. Buenos días. 
 
Julio César Bonilla Gutiérrez. 
 
Miriam Rojas: Miriam Rojas en representación del Comisionado Julio 
César Bonilla. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, Miriam, buenos 
días. 
 
Laura Lizette Enríquez Rodríguez. 
 
Rodolfo Romanillos: Rodolfo Romanillos en representación de la 
Comisionada. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias. 
 
José Manuel Jiménez y Meléndez. 
 
Francisco José Yáñez Centeno y Arvizu. 
 
Francisco José Yáñez Centeno y Arvizu: Presente. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Buenos días, Comisionado. 
 
Francisco José Yáñez Centeno y Arvizu: Buenos días. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Paulina Elizabeth Compean 
Torres. 
 
Gema Ruvalcaba Ochoa: Está entrando a la sesión. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias. 
 



Luz María Mariscal Cárdenas. 
 
Gema Ruvalcaba Ochoa: Gema Ruvalcaba Ochoa en representación. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, Gema. 
 
Guadalupe Ramírez Peña. 
 
Gael Molina: Gael Molina en representación de la Comisionada 
Guadalupe Ramírez Peña. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, buenos días. 
 
Luis Gustavo Parra Noriega. 
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Presente. Saludos a todas y a todos. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Saludos, Gustavo. 
 
Mariela del Carmen Huerta Guerrero. 
 
José Alfredo Alcántar Mejía: José Alfredo Alcántar Mejía en 
representación de la Comisionada Mariela Huerta. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, Comisionado. 
 
Roberto Nava Castro. 
 
Roberto Nava Castro: Saludos a todas y todos. Buenos días, presente. 
 
Por cuestión de agenda le comunico, Secretario, que se quedará en mi 
representación en un momento más el licenciado Arnold, Director de 
Verificación. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, muchas gracias. 
 
Evelia Elizabeth Monribot Domínguez. 
 
Carmen Mercado: Carmen Mercado en representación de la 
Comisionada, en un momento se incorpora. 



 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, buenos días. 
 
Carmen Mercado: Gracias. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Myrna Rocío Moncada 
Mahuem. 
 
Myrna Rocío Moncada Mahuem: Un gusto saludarlos. Presente. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, Myrna. 
 
Salvador Romero Espinosa. 
 
Salvador Romero Espinosa: Qué tal, gusto en saludarlos a todas y a 
todos. Presente, buenos días. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Buen día, Chava. 
 
Abraham Montes Magaña. 
 
Marco Antonio Alvear Sánchez. 
 
Priscila Ayala: Buenos días, Priscila Ayala en representación del 
Comisionado Presidente. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias. Buenos días. 
 
Ramón Alejandro Martínez Álvarez. 
 
Alejandra Langarica Ruiz. 
 
Alejandra Langarica Ruiz: Presente. Buenos días a todas y a todos. 
Saludos. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Buenos días. 
 
Esmeralda Isabel Ibarra Beas. 
 
Brenda Lizeth González Lara. 



 
Brenda Lizeth González Lara: Presente. Un gusto saludarlos. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Buenos días, Brenda. 
 
María de los Ángeles Guzmán García. 
 
Alejandra Barajas Rangel: Buenos días. Alejandra Barajas Rangel en 
representación de la consejera. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias. 
 
María Tanivet Ramos Reyes. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Presente. Buenos días a todas y todos. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Buenos días, Comisionada. 
 
Nohemí León Islas. 
 
Nohemí León Islas: Presente. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Buenos días. 
 
Nohemí León Islas: Buenos días. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Javier Marra Olea. 
 
Javier Marra Olea: Presente. Buenos días. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Buenos días, Comisionado. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman. 
 
Paulina Díaz: Buenos días. Paulina Díaz en representación de Magda 
Eugenia Lozano Ocman. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias. 
 
José Roberto Agundis Yerena. 



 
José Roberto Agundis Yerena: Presente, mi querido Paco, saludos a 
todos. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, Roberto, gracias. 
 
Ana Cristina García Nales. 
 
José Alfredo Beltrán Estrada. 
 
José Alfredo Beltrán Estrada: Buenos días, abrazos desde Sinaloa. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Buenos días, José Alfredo. 
 
Wilfredo Román Morales Silva. 
 
Patricia Ordóñez León. 
 
Mariel Mejía: Buenos días. Mariel Mejía en representación de la 
Comisionada Patricia Ordóñez León. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias. 
 
Aldrin Martín Briceño Conrado. 
 
María Gilda Segovia Chab. 
 
Sergio Vermont: Buenos días. Sergio Vermont en representación de la 
Comisionada. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias. Buenos días. 
 
Carlos Fernando Pavón Durán. 
 
Y Samuel Montoya Alvarez. 
 
Voy a proceder a hacer el conteo de los asistentes. 
 



Una vez dado el pase de lista, Coordinadora, le comento que contamos 
con la asistencia de 34 integrantes, por lo que contamos con quórum 
legal para sesionar. 
 
Por lo que siendo las 10 horas con 20 minutos puede ser declarada 
iniciada la Primera Sesión Ordinaria de la Comisión de Gobierno Abierto 
y de Transparencia Proactiva del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Muchísimas gracias, Secretario. 
 
Ahora, si es tan amable, podría desahogar el punto 2 del Orden del Día 
referente a la aprobación del Orden del Día, por favor. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Con mucho gusto, 
Coordinadora. 
 
El Orden del Día de esta Primera Sesión Ordinaria de la Comisión de 
Gobierno Abierto y Transparencia Proactiva que se circuló previamente, 
el cual sufrió una precisión en lo que se refiere a la vigencia del Plan de 
Trabajo que el día de hoy se someterá a la consideración de todos 
ustedes. 
 
Como decía anteriormente, se circuló en conjunto con la convocatoria 
para esta sesión incluye el siguiente Orden del Día. 
 
Primero.- Lista de asistencia, declaración de quórum legal y apertura de 
la sesión. 
 
Segundo.- Aprobación del Orden del Día. 
 
Tercero.- Lectura y, en su caso, aprobación del acta de la Tercera 
Sesión Ordinaria del año 2022 realizada el pasado 17 de octubre. 
 
Cuarto.- Lectura y, en su caso, aprobación del acta de la Primera Sesión 
Extraordinaria del año 2022 de Comisiones Unidas, Comisión Jurídica, 
de Criterios y Resoluciones y Comisión de Gobierno Abierto y 
Transparencia Proactiva de fecha 18 de octubre del año 2022. 
 
Quinto.- Presentación y, en su caso, aprobación del Plan de Trabajo 
2022-2023. 



 
Sexto.- Presentación de los avances de la Estrategia Abramos México. 
 
Séptimo.- Presentación de los avances de la iniciativa Infraestructura 
Abierta. 
 
Octavo.- Presentación de los avances de la política pública Plan 
Nacional de Socialización del Derecho de Acceso a la Información 
(PlanDAI). 
 
Noveno.- Asuntos Generales. 
 
Décimo.- Acuerdos. 
 
Es cuanto, Coordinadora. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Muchísimas gracias, Secretario. 
 
Una vez dada la lectura del Orden del Día, toda vez que se trata de una 
sesión ordinaria, pregunto a las y los integrantes de esta Comisión si 
alguno de ustedes desea hacer uso de la palabra para enlistar algún 
tema en asuntos generales. 
 
Adelante, Comisionado José Hernández. 
 
José Hernández: Muchas gracias, Comisionada. 
 
Por favor, nos pide la Comisionada Nava Polina si pudieran registrar su 
participación para compartir algunos temas desarrollados durante 2022 
en el equipo de Estado Abierto del INFO CDMX. 
 
Gracias. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Gracias. Se toma nota. 
 
¿Alguien más? 
 
Bien, solicito, Secretario, sea tan amable de tomar la votación 
correspondiente y se enlista en asuntos generales a la Comisionada 
Nava Polina. 



 
Es cuanto. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Con gusto, Coordinadora. 
 
Se somete a consideración de todas y todos ustedes el Orden del Día, 
el cual fue enviado previamente y que acaba de ser leído con la 
precisión de la Comisionada, el representante de la Comisionada 
Polina. 
 
Por lo que les solicito levantar la mano los que estén a favor. 
 
Y también si son tan amables de manifestar oralmente y levantando su 
mano los que estén en contra. 
 
Coordinadora, le informo a usted que el Orden del Día de esta sesión 
ha sido aprobado por unanimidad de los presentes. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Muchísimas gracias, Secretario. 
 
Le solicito ahora por favor sea tan amable de dar seguimiento a la 
sesión. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, Coordinadora. 
 
En desahogo del punto 3 del Orden del Día, relacionado con la lectura 
y, en su caso, aprobación del acta de la Tercera Sesión Ordinaria del 
año 2022 realizada el pasado 17 de octubre, toda vez que fue enviada 
junto con la convocatoria para su conocimiento, consulto en votación 
económica si se dispensa la lectura de la misma. 
 
Los que estén a favor de la dispensa de la lectura sírvanse manifestarlo 
en la forma acostumbrada levantando su mano. 
 
Los que estén en contra, favor de manifestarlo en forma oral y 
levantando su mano. 
 
Coordinadora, le informo que por unanimidad de votos fue aprobada la 
dispensa de la lectura del acta de la Tercera Sesión Ordinaria del año 
2022 realizada el pasado 17 de octubre. 



 
Continuando con el desahogo del punto, se somete a consideración de 
todas y todos los presentes la aprobación del acta de la Tercera Sesión 
Ordinaria del año 2022 realizada el pasado 17 de octubre. 
 
Los que estén a favor sírvanse manifestarlo de la forma acostumbrada 
levantando su mano. 
 
Los que estén en contra, también levanten su mano y manifiesten de 
forma oral. 
 
Coordinadora, le informo que por unanimidad de votos fue aprobada el 
acta de la Tercera Sesión Ordinaria de la Comisión de Gobierno Abierto 
y Transparencia Proactiva del Sistema Nacional de Transparencia, 
celebrada el pasado 17 de octubre del año 2022. 
 
Es cuanto. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Muchísimas gracias, Secretario. 
 
Le solicito sea tan amable de dar seguimiento a esta sesión. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, Coordinadora. 
 
Siguiendo con nuestra sesión y para el desahogo del punto 4 del Orden 
del Día, relacionado con la lectura y, en su caso, aprobación del acta de 
la Primera Sesión Extraordinaria del año 2022 de Comisiones Unidas, 
Comisión Jurídica, de Criterios y Resoluciones y Comisión de Gobierno 
Abierto y Transparencia Proactiva del Sistema Nacional de 
Transparencia de fecha 18 de octubre del 2022, toda vez que fue 
enviada junto con la convocatoria respectiva, consulto en votación 
económica si se dispensa la lectura de la misma. 
 
Los que estén a favor de la dispensa de la lectura del acta, sírvanse 
manifestarlo de la forma acostumbrada levantando su mano. 
 
Los que estén en contra, favor de levantar su mano y manifestarlo de 
forma oral. 
 



Coordinadora, le informo que por unanimidad de votos fue aprobada la 
dispensa de la lectura del acta de la Primera Sesión Extraordinaria del 
año 2022 de Comisiones Unidas, Comisión Jurídica, de Criterios y 
Resoluciones y Comisión de Gobierno Abierto y Transparencia 
Proactiva de fecha 18 de octubre del año pasado. 
 
Continuando con el desahogo del punto, someto a consideración de 
todas y todos ustedes la aprobación del acta de la Primera Sesión 
Extraordinaria del año 2022, a la que ya he hecho referencia, de fecha 
18 de octubre del mismo año. 
 
Los que estén a favor sírvanse manifestarlo de la forma acostumbrada 
levantando su mano. 
 
Los que estén en contra levanten su mano y manifiéstenlo de forma oral. 
 
Coordinadora, le informo que por unanimidad de votos fue aprobada el 
acta de la Primera Sesión Extraordinaria del año 2022 de Comisiones 
Unidas, Comisión Jurídica, de Criterios y Resoluciones y Comisión de 
Gobierno Abierto y Transparencia Proactiva de fecha 18 de octubre del 
año 2022. 
 
Es cuanto. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Muchísimas gracias, Secretario. 
 
Antes de seguir con el desarrollo de esta sesión quiero aprovechar el 
espacio para dar la bienvenida a los nuevos integrantes de esta 
Comisión. 
 
Querida Comisionada Nohemí Islas y querido Comisionado Julio César 
Bonilla, un placer tenerlos en esta Comisión de Gobierno Abierto y 
Transparencia Proactiva. 
 
Bueno, en primer lugar, este año someteremos a aprobación del 
Consejo Nacional de Transparencia la reforma que precisamente 
aprobamos el año pasado de lineamientos para determinar los 
catálogos y publicación de información de interés público para la 
emisión y evaluación de políticas de Transparencia Proactiva. 
 



También sumaremos esfuerzos con el INAI para llevar a cabo la Quinta 
Cumbre Nacional de Gobierno Abierto en México, un evento que reunirá 
a personas de distintas entidades de nuestro país y en el mundo para 
reflexionar sobre problemáticas, integrar perspectivas y dialogar sobre 
diversos temas en materia de Gobierno Abierto. 
 
También vamos a continuar impulsando el proyecto de Sociedad Abierta 
en el cual buscaremos promover la concientización entre la comunidad 
universitaria del país sobre la importancia del ejercicio de los derechos 
de acceso a la información y la protección de datos personales. 
 
También en este año vamos a brindar acompañamiento especializado 
para impulsar procesos locales, de evaluación y reconocimiento de 
prácticas de Transparencia Proactiva. 
 
También, de igual forma, vamos a celebrar la Tercera Edición de la 
Conferencia Nacional de Datos Abiertos, la cual busca consolidarse 
como un espacio nacional para el diálogo y la colaboración de la 
comunidad de Datos Abiertos en México. 
 
Por último, también me gustaría destacar que continuaremos 
promoviendo el Plan Nacional de Socialización del Derecho de Acceso 
a la Información, iniciativa que busca incidir en la solución a problemas 
públicos, privados y comunitarios por medio del ejercicio estratégico de 
derecho de acceso a la información y el aprovechamiento de la 
información pública. 
 
Es cuanto, Secretario. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias por la exposición, 
Coordinadora. 
 
Ahora informo a las y los presentes que se abre un espacio de diálogo 
con la finalidad de que tengan oportunidad de expresarse en este punto. 
 
Por lo tanto, se les recuerda que tienen hasta tres minutos como 
máximo para sus intervenciones. 
 
Se abre un espacio. Si alguien quiere hacer uso de la palabra favor de 
manifestarlo para levantar la lista respectiva. 



 
Luis Gustavo Parra Noriega: Yo, Paco, por favor. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gustavo, okey. 
 
Gustavo, se te concede el uso de la palabra hasta por tres minutos. 
Adelante. 
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Muchas gracias. Un saludo a todas y a 
todos. 
 
Gracias por la oportunidad, felicitar la propuesta del Plan de Trabajo y 
de los diferentes puntos que se plantearon. 
 
Hice llegar hace un rato a la Secretaría de esta Comisión algunas 
propuestas muy puntuales y que si pueden tomar en cuenta para 
enriquecer el Plan, pues estará ahí a sus órdenes, que tiene que ver, 
sobre todo en temas de Transparencia Proactiva. 
 
También ofrecer que en todos los esfuerzos de comunicación que haga 
la Comisión también estar a sus órdenes para que a través de la 
Comisión de Vinculación, Promoción, Difusión y Comunicación Social 
del Sistema podamos ayudar como una caja de resonancia para ampliar 
todo el espectro de difusión de las actividades que se han mencionado 
y estar a sus órdenes. 
 
Por lo ejecutivo de la reunión ya no entro a cada punto, pero están ahí 
a sus órdenes, por si pueden ser consideradas. 
 
Gracias. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, Gustavo. 
 
Efectivamente, recibimos tus propuestas y se están incorporando para 
analizarse y que puedan también ser de mucho provecho para esta 
coordinación. 
 
¿Alguien más que desee hacer uso de la palabra? 
 



Si no hay nadie más que desee hacer uso de la palabra, bueno, 
Coordinadora, le informo que han terminado las intervenciones 
enlistadas en este punto del Orden del Día. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Muchísimas gracias, Secretario y 
muchísimas gracias, Gustavo, por tus comentarios, claro que los 
tomaremos en cuenta y trabajaremos en conjunto, sin duda. 
Muchísimas gracias. 
 
Ahora solicito al Secretario, sea tan amable de tomar la votación 
correspondiente. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Con gusto, Coordinadora. 
 
Se somete a consideración de todas y todos ustedes la aprobación del 
Plan de Trabajo 2022-2023, el cual acaba de ser presentado. 
 
Por lo que solicito a ustedes levantar la mano los que estén a favor. 
 
Los que estén en contra, también levantando su mano y manifestarlo de 
manera oral. 
 
Coordinadora, le informo que ha sido aprobado por unanimidad de votos 
el Plan de Trabajo 2022-2023 de la Comisión de Gobierno Abierto y de 
Transparencia Proactiva del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Es cuanto. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Gracias, Secretario. 
 
Continuamos con los avances de la estrategia… 
 
(Fallas de transmisión). 
 
Adrián Alcalá Méndez: Gracias por la palabra. 
 
Como se ha comentado en las sesiones segunda y tercera de esta 
Comisión, actualmente nos encontramos en el proceso de la 
construcción de la Política Nacional de Datos Abiertos que surgió el 28 



de febrero del año pasado aquí en el INAI y que esta está desarrollada 
en el marco de la estrategia Abramos México. 
 
El objetivo de esta estrategia es avanzar en la agenda de Datos Abiertos 
partiendo de directrices de política pública comunes, pero atendiendo a 
las condiciones que existen en cada entidad federativa, reconociendo 
esta heterogeneidad. 
 
Por ello, como saben las y los integrantes de esta Comisión, han sido 
fundamentales y aprovecho la ocasión para reiterarles el 
agradecimiento, ya que en las últimas dos sesiones también se ha 
planteado la pertinencia de abrir sus espacios de diálogo y de análisis 
en torno al borrador de la política nacional con la participación de 
instituciones de gobierno, de sociedad civil, del sector empresarial, de 
la Academia, especialistas en tecnologías y de Datos Abiertos, así como 
con el público en general de las cuatro regiones que conforman el 
Sistema Nacional. 
 
En ese sentido y gracias al impulso de diversos organismos garantes 
integrantes de esta Comisión que fueron nuestros anfitriones o 
participaron como panelistas, se realizaron con éxito 11 foros regionales 
que constituyen una gran aportación inédita en este proceso de 
construcción de política pública. 
 
Ustedes pueden ver en pantalla los estados que participaron por cada 
región y a quienes reitero y les agradecemos profundamente su 
respaldo y apoyo para celebrar estos encuentros. 
 
En la Región Norte participaron los estados de Durango, de Baja 
California y Baja California Sur. 
 
En la Región Centro Ciudad de México, Guerrero, Hidalgo y Oaxaca. 
 
En la Región Centro Occidente fueron sedes Guanajuato y Jalisco. 
 
Y en la Región Sureste Campeche y Quintana Roo fueron quienes nos 
recibieron. 
 
Además de esto hay que mencionarlo, también participaron en dicho 
encuentro diferentes Comisionadas y Comisionados de otras entidades 



federativas que asistieron a los foros regionales y que ayudaron a 
contribuir a fortalecer este diálogo. 
 
Solo para recordar el periodo en el que se desarrolló esta etapa, los 
foros comenzaron el 04 de noviembre en Guanajuato y concluyeron el 
pasado 12 de enero en Baja California y en ese sentido quiero recordar 
que gracias a este trabajo de colaboración es que hoy podemos integrar 
una visión nacional que considere la diversidad de contextos de nuestro 
país escuchando a todas las audiencias a las que fue convocada. 
 
Nuevamente de verdad muchísimas gracias. 
 
A continuación y en las siguientes láminas podemos ver algunas de las 
fotografías de los foros regionales celebrado en cada una de las 
regiones como testigo, pues, únicamente como testigo de cada uno de 
los eventos. 
 
Ahora bien, para recapitular y en obvio del tiempo, recapitular y tener 
certeza acerca de qué es lo que viene con Abramos México y 
particularmente para llegar a la construcción de esta política nacional 
de Datos Abiertos. 
 
Quiero mencionar que para concluir la etapa número dos de la 
estrategia, como pueden observar en la lámina que está a continuación 
en su pantalla, el siguiente paso es abrir a una consulta pública, el cual 
dará inicio, estimamos, la segunda quincena del mes de febrero. Esta 
consulta será en línea a través de la sección de consultas públicas 
contenidas en la herramienta denominado Catálogo Nacional de 
Políticas Públicas del INAI, cuya liga les compartiremos próximamente, 
comparten una campaña de promoción y de difusión, la cual 
nuevamente esperamos la verdad formar parte en el marco de todos, 
pero en el marco del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Es decir, contar con el apoyo para difundir en cada entidad federativa, 
en cada municipio esta convocatoria. 
 
Simultáneamente se continuarán celebrando las reuniones de trabajo 
del grupo técnico de Abramos México que, como recordarán, sesiona 
cada 15 días para dar seguimiento a los trabajos y todos los 
documentos los subimos precisamente a la plataforma o la herramienta, 



a la página, al micrositio de Abramos México, así como el ejercicio del 
gasto que estamos invirtiendo en ello, ¿para qué? Para rendir cuentas. 
 
También tendremos mesas técnicas con distintos actores que están 
especializados en distintas materias de género, de accesibilidad, de 
derechos humanos, de tecnologías y otras más. 
 
Por su parte, también se tendrá contacto y se espera la participación y 
el apoyo del Consejo Consultivo del INAI para brindar su opinión 
técnica. 
 
Finalmente abriremos foros públicos con participación abierta de 
cualquier persona que resulte interesada. 
 
Desde luego que en el marco de esta consulta les enviaremos, 
obviamente, la invitación a las y los integrantes de esta Comisión a 
través de la Coordinadora para que en su caso nos ayuden a realizar 
los comentarios que resulten pertinentes adicionales a los vertidos en 
los foros regionales. 
 
Realmente queremos que esta política pública escuchara a todas y a 
todos, pero además también (…) esta consulta o esta política o este 
proyecto también a la comunidad de práctica internacional. 
 
Todo esto proceso será desarrollado y procesado durante la vigencia 
de la consulta que abarcará de marzo a abril del presente año para estar 
en posibilidad de compartirles una propuesta de versión final del 
documento en análisis a todo el Sistema, lo cual pretendemos en 
términos de lo programado, ocurra por los meses de junio, julio máximo 
de este año. 
 
De esta manera ya hacia finales de julio ya esperamos ya los pasos 
siguientes que sea en todo caso considerado por el Consejo Nacional 
del Sistema. Es la ruta que planteamos el 2022 y el cual ustedes han 
acompañado y quiero agradecer, por supuesto, el apoyo fundamental 
de la Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional de Transparencia por 
conducto, precisamente, de mi colega y amiga y gemela, la 
Comisionada Norma Julieta del Río para ser posible esta realización de 
estos foros también y esta comunicación permanente a través de todas 
las instancias del Sistema Nacional de Transparencia. 



 
La verdad es que hemos hecho un trabajo con mucho esfuerzo y mucho 
entusiasmo, sobre todo, como hemos venido trabajando y por supuesto, 
también agradecer a Tere Treviño, a Paco Guajardo como 
Coordinadora y Secretario de esta Comisión que también nos han 
ayudado en el impulso. 
 
Quiero finalizar mi intervención y cerrar este punto de la sesión y deseo 
reconocer nuevamente su disposición, liderazgo, compromiso y apoyo 
e invitarles a seguir sumando esfuerzos para avanzar en esta agenda 
tan relevante en esta deuda que tenemos con México que es 
precisamente contar con una política nacional de Datos Abiertos. 
 
Es cuanto, Comisionada Coordinadora. Muchísimas gracias. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Muchísimas gracias, Comisionado 
Adrián Alcalá. 
 
Agradecemos mucho esta información y esta espacio donde expresaste 
a todos nuestros colegas la oportunidad de abrir este espacio para que 
se sumen a todos los ejercicios del Sistema Nacional. 
 
Cedo el uso de la voz ahora al Secretario. Adelante, por favor. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, Coordinadora. 
 
En este momento informo a las y los presentes que se abre un espacio 
de diálogo con la finalidad de que tengan oportunidad de expresarse en 
este punto del Orden del Día número 6 que nos acaba de presentar el 
Comisionado Adrián Alcalá. 
 
Por lo tanto, si alguien desea hacer uso de la palabra, favor de 
manifestarlo en este momento. 
 
José Hernández en representación de la Comisionada Polina. 
 
¿Alguien más que desee hacer uso de la palabra? 
 
Nohemí León Islas. 
 



¿Alguien más? 
 
Perfecto. Iniciamos con primero, ah, perdón, Elizabeth Monribot también 
está solicitando el uso de la palabra. 
 
Bueno, iniciamos cediendo el uso de la palabra a José. 
 
Adelante. 
 
José Hernández: Si le parece bien, Comisionado Secretario, 
agradecería que intervinieran primero las personas titulares y en mi 
calidad de representante yo participo al final de la ronda. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Claro, José. 
 
En ese sentido le cedo el uso de la palabra a Nohemí León. Adelante. 
 
Nohemí León Islas: Muchísimas gracias, gracias a todos, los saludo 
desde el estado de Puebla, muchísimas gracias, licenciada María 
Teresa, por la bienvenida, les agradezco mucho a todos. 
 
Mi intervención va en el sentido de que estoy muy contenta de estar 
participando con todos ustedes, vean en mí un aliado para poder tener 
herramientas y estrategias a favor de la transparencia y lograr hacerlo 
de una manera proactiva y cercana a toda nuestra gente. 
 
Muchísimas gracias y que tengan buen día. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, Comisionada. 
 
Enseguida cedo el uso de la palabra a la Comisionada Elizabeth 
Monribot. Adelante. 
 
Evelia Elizabeth Monribot Domínguez: Muchísimas gracias, gracias 
por permitirme este espacio, los saludo a todos, muy buenos días, 
buenos días, Sistema Nacional, buenos días, Comisión. 
 
Nada más para felicitar al Comisionado Adrián y por supuesto, a su gran 
equipo de trabajo porque quiero compartir la experiencia que tuvimos 
aquí en el estado de Hidalgo cuando ustedes nos visitaron y esta gran 



iniciativa vino, de verdad es que Adrián y todos ustedes deben de saber 
que creo que desde el inicio está cumpliendo los objetivos porque la 
verdad es que va abriendo camino, va despertando estas consciencias, 
sobre todo de querer saber de qué se trata el tema y precisamente creo 
que de esto se trata todo esto, de poder sembrar esa semilla en cada 
uno de los sectores de la sociedad para poder crear precisamente una 
política pública. 
 
Y una política pública todos sabemos que no se crea si no es con la 
cooperación y la colaboración de todos. 
 
Entonces, Adrián, tu gran equipo de trabajo, felicidades y sigue 
contando con nosotros. 
 
Muchísimas gracias. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, Comisionada. 
 
Enseguida cedo el uso de la palabra a José Hernández en 
representación de la Comisionada Nava Polina. 
 
Adelante, José. 
 
José Hernández: Muchas gracias, Comisionado. 
 
Brevemente leo un mensaje que nos pide compartir la Comisionada 
Nava, en primer lugar felicitar y reconocer los avances de que el INAI 
nos presenta en esta Comisión sobre el desarrollo de esta muy 
necesaria propuesta de Política Nacional de Datos Abiertos. 
 
La Ciudad de México, como se comentó, participó en la discusión del 
borrador que se nos acercó de esta política, la cual como un desarrollo 
a fin de ponerla a consideración de los distintos sectores que integran 
la Red Ciudad en Datos Abiertos CDMX, misma que en su cuarta sesión 
realizada el 05 de diciembre escuchó la presentación que sobre esta 
política nos realizó Carolina Arce por parte del INAI sobre el referido 
borrador. 
 
Cabe mencionar que también el INAI participó previamente en una 
reunión que se realizó en octubre cuando en el seno de esta red, la Red 



Ciudad en Datos Abiertos CDMX se presentaron y discutieron los 
aportes y sugerencias presentadas por una iniciativa de The Go Black 
por esta organización académica internacional que previamente ha 
participado en esta Comisión, una iniciativa, decía yo, dedicada a la 
promoción y cultura de Datos Abiertos con aportes sobre la construcción 
de este tipo de políticas. 
 
Algunos de los aspectos de esta, que esta organización propuso, de 
hecho, se destacaron como comentarios nuestros al borrador que se 
nos acercó. 
 
Así pues, las personas integrantes de la Red Ciudad en Datos Abiertos 
tuvieron la oportunidad de analizar previamente el borrador y 
presentaron distintos comentarios, dudas y aportaciones, tanto al 
diseño como al alcance proyectado para la política nacional. 
 
El equipo de Estado Abierto del INFO CDMX en su calidad de 
Secretariado Técnico de la Red documenta las aportaciones derivada 
de este encuentro y nuestra propia revisión de borrador, material que 
estaríamos compartiendo con el INAI en el curso de esta semana, como 
se comprometió en su momento con la Dirección General de Políticas 
de Acceso. 
 
Era lo que queríamos comentar. Muchísimas gracias. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, José, por sus 
comentarios. 
 
Pregunto si hay alguien más que desea hacer uso de la palabra en este 
punto del Orden del Día. 
 
Comisionado Julio César Bonilla. 
 
Julio César Bonilla Gutiérrez: Hola. Muy buenos días a todos. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gusto en saludarte, Julio 
César. 
 
Julio César Bonilla Gutiérrez: Qué gusto coincidir por esta vía, 
prácticamente a todas mis amigas y amigos de la República Mexicana, 



qué bárbaros, querida Coordinadora, Comisionado Secretario, qué 
gusto. 
 
Primero agradecerles mucho mi incorporación a este esfuerzo 
compartido del Sistema Nacional de Transparencia y quiero agradecer 
también a nuestra Coordinadora, la maestra María Teresa Treviño, ya 
maestra, por cierto, muchas felicidades. 
 
Comisionada Presidenta del INFO Nuevo León por aceptar el poder, 
insisto, integrarme a esta importante instancia. 
 
A su vez quiero felicitar por la continuidad de su gestión al frente de esta 
Comisión y reiterarle mi apoyo institucional para dar cumplimiento al 
Plan de Trabajo que hoy se nos fue presentado, el cual da muestra del 
seguimiento a las acciones que se implementaron y se fortalecieron a 
partir de lo hecho el año pasado que junto con los cuatro ejes 
presentados robustecerán el proyecto de colaboración conjunta con 
todos los organismos garantes del Sistema, ya que ello, como bien lo 
demuestra este plan, es una vía para seguir construyendo espacios de 
cercanía entre gobierno y sociedad. 
 
Así a través de iniciativas, como contrataciones, Infraestructura Abierta 
hacia el PlanDAI nos permitirán consolidar junto con nuestro querido 
amigo, el Comisionado Nacional Adrián Alcalá, justamente fortalecer de 
manera oportuna, útil, cabal y cierta de origen en todos sus fines la 
centralidad que representa nuestra actuación institucional en todo el 
mapa nacional. 
 
Lo anterior se logrará, sin lugar a dudas, con el trabajo conjunto, 
coordinado, solidario, como ha sido hasta hoy de quienes integramos 
esta instancia, pero también con instrumentos actualizados y 
naturalmente alineados con la normativa en la materia. 
 
Por ello, tal y como se prevé en este Plan de Trabajo y con el proyecto 
presentado por mi querido amigo Adrián Alcalá es que se considera 
importante contar con estos nuevos elementos que se incorporan a 
partir de estos Lineamientos de Gobierno Abierto. 
 
Finalmente quiero agradecer la inclusión de Sociedad Abierta 2023, 
como sea ya lo anticipó mi querido amigo Adrián Alcalá como parte de 



la agenda de trabajo de esta instancia, pues como ustedes sabrán, es 
un proyecto coordinado junto con él y con su equipo de trabajo para 
promover en la comunidad universitaria los derechos que tutelamos los 
órganos garantes del Sistema. 
 
También reconocer la difusión que le brindaron a esta convocatoria, 
pues estamos convencidos del potencial y beneficio de este proyecto 
para dar vuelta a la comunidad universitaria y les esperamos, 
naturalmente, en las actividades que se realizarán este 2023 en las más 
de 50 instituciones de Educación Superior del país. 
 
Por lo anterior reitero mi agradecimiento por todos estos esfuerzos que 
se están coordinando ya de origen en 2023 y también reiterar que desde 
el INFO Ciudad de México cuentan con todo nuestro apoyo, cariño y 
solidaridad, como siempre. 
 
Les envío un abrazo muy fuerte a todas y todos y que sea un año muy 
éxito, como augura ser con la magnífica integración de esta Comisión. 
 
Gracias, querida Coordinadora, Consejero, Comisionado, Consejero 
Francisco, ahí dice Consejero Francisco, Secretario de nuestra 
Comisión. 
 
Abrazo a todas y todos, qué gusto coincidir. Nos vemos. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, estimado Julio. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Muchísimas gracias, Julio, gracias 
a todos por sus participaciones, Nohemí, Elizabeth, José Hernández y, 
por supuesto, Julio. 
 
Julio César Bonilla Gutiérrez: Gracias. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Adelante, Secretario. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Sí. 
 
Pregunto si alguien más desea hacer uso de la palabra o creen que ya 
está suficientemente discutido. 
 



Ya no observo ninguna otra participación, por lo tanto, Coordinadora, le 
informo que han terminado las intervenciones enlistadas en este punto 
del Orden del Día. 
 
Es cuanto. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Muchísimas gracias, Secretario. 
 
Siguiendo con nuestra sesión y para el desahogo del punto 7 del Orden 
del Día referente a la presentación de los avances de la iniciativa 
Infraestructura Abierta, cedo el uso de la voz al Comisionado del INAI 
Adrián Alcalá Méndez para la presentación de este punto y a la vez 
aprovecho para dar la bienvenida y saludar a nuestra amiga Mariana 
Campos. 
 
Bienvenidos. 
 
Adrián Alcalá Méndez: Muchas gracias, Tere. 
 
Bueno, aprovecho este espacio para agradecer los comentarios de 
todas y de todos y sobre todo por estar convencidos de participar de 
una manera decidida de este año 2023. 
 
Bien, antes de abordar, como ya se comentó, le damos también la 
bienvenida a Mariana Campos, quien es nuestra aliada y Coordinadora 
del Programa de Gasto Público y Rendición de Cuentas de México 
Evalúa, es el Centro de Análisis que forma parte del Consejo Impulsor 
de esta iniciativa Infraestructura Abierta en donde, como bien saben, 
también participa la Open Contracting Partnership, la iniciativa de 
Transparencia en Infraestructura CoST, el Instituto Estatal de 
Transparencia de Nuevo León y la Comisión de Gobierno Abierto del 
Sistema Nacional de Transparencia a través de su Coordinadora Tere 
Treviño. 
 
Como se comentó en la última sesión del año pasado, esta iniciativa 
tiene como objetivo publicar información en Datos Abiertos sobre el 
desarrollo de los procesos de infraestructura y los contratos que se 
realizan en torno a estos, no solamente las contrataciones. 
 



En consecuencia, además de publicar todo el desarrollo desde la 
planeación hasta la ejecución, esto se pretende que se publique o se 
publica, perdón, con base en estándares internacionales. 
 
Este proyecto también es un cauce para el involucramiento e incidencia 
de la sociedad y para su uso estratégico de información en un ámbito 
que tiene un impacto directo en nuestra calidad de vida, por ejemplo, 
cuando utilizamos un servicio de transporte público, el distribuidor vial o 
cuando tuvimos un espacio público o como lamentablemente los hechos 
que han sucedido con la Línea 12 del Metro. 
 
Así pues, en nuestro contexto nacional abrir al escrutinio público los 
proyectos de infraestructura es de la mayor relevancia, tanto para inhibir 
la corrupción en este sector, como para tener una radiografía de la 
actuación gubernamental cuando se detectan irregularidades o las 
obras no funcionen como se esperaría. 
 
Esta iniciativa actualmente participan 23 sujetos obligados de nueve 
entidades federativas, recordar que se abrió de manera libre a todos los 
sujetos obligados y aquí participaron, Baja California se encuentra 
participando, Chiapas, Chihuahua, Ciudad de México, Jalisco, 
Michoacán, Nuevo León, Oaxaca y Yucatán. 
 
Aquí en la pantalla ustedes pueden ver las ocho etapas que debe 
desarrollar cada participante en este proyecto de pilotaje, las cuales 
están asociados a diversos entregables. 
 
Para cada entregable se establecieron fechas de entrega y sobre este 
punto cabe señalar que las fechas de compromiso en la etapa número 
5 a 8 se han recorrido en algunas ocasiones atendiendo al nivel de 
avance general de las y los participantes. 
 
También recordarle que los entes públicos que participan ellos solos 
manifestaron en su carta intención qué proyecto de obra pública iban a 
incorporar en este tema de Infraestructura Abierta. 
 
Estas adaptaciones que les digo yo cuando hacemos recorrido se han 
realizado porque recordemos que se trata de un proyecto piloto, pero 
esto no quiere decir que la expectativa no sea concluir cada una de las 
etapas programadas, siendo así, pues como podrán ver en la pantalla y 



para tener un punto de referencia, actualmente deberíamos estar 
precisamente en un mapeo, perdón, atendiendo la etapa 5 que 
corresponde a la elaboración de un mapeo de datos y al desarrollo de 
las capacitaciones para llevar a cabo el registro de la información sobre 
los proyectos participantes. 
 
Ahora bien, les comparto que rumbo al cierre de este proyecto piloto 
México Evalúa y el INAI hemos elaborado una ponderación del valor 
que puede considerarse que tiene cada uno de los entregables para 
entonces medir el avance que se está teniendo durante la 
implementación en términos cuantitativos. 
 
En esa ponderación se hizo una revisión del nivel de cumplimiento tanto 
de las actividades que son atribuibles a las redes estatales de Datos 
Abiertos en estas respectivas entidades federativas como a los sujetos 
obligados implementadores y que en algunos momentos más, si no 
tienen inconveniente, me gustaría que los pudiera abordar Mariana 
Campos. 
 
Sin detrimento de esta ponderación detallada, pormenorizada, el nivel 
da avance general de cada implementador está disponible en el tablero 
de control del sitio de internet de esta iniciativa, de tal manera que 
cualquier persona lo pueda consultar y la dirección electrónica es 
infraestructuraabierta.mx, concretamente yéndose a la sección de 
implementación y obviamente les invitamos obviamente a que lo puedan 
visitar para ir conociendo los detalles de cada caso, en su momento, 
una vez terminado este piloto, pues obviamente que vayamos a la 
siguiente etapa que ya sea de implementación correspondiente, 
podamos invitar a los respectivos sujetos obligados. 
 
Tanto este tablero como a partir de la ponderación  que se realizó nos 
permitimos observar que existen importantes pendientes, por lo que el 
día de hoy les haremos llegar por correo electrónico en lo individual un 
avance detallado y los pendientes de cada implementador y desde 
luego, de cada red estatal. 
 
Este correo será enviado también a las y los integrantes de esta 
Comisión con copia a los Comisionados y Comisionadas que están 
acompañando esta iniciativa en sus respectivas entidades federativas. 
 



Quiero, si no tienen inconveniente, ceder el uso de la palabra a mi 
colega Mariana Campos de México Evalúa que, ya como lo saben, es 
una importante aliada, para que nos brinde un panorama mucho más 
detallado del estatus de esta iniciativa y los hallazgos que se han 
observado, luego en la ponderación que realizamos. 
 
Mariana Campos: Muy buenos días. Muchas gracias, Comisionado, 
por este espacio, les saludo con muchísimo afecto a todos los 
asistentes. 
 
Bueno, voy a comenzar con la primera slide. Bueno, aquí lo que 
tenemos, que están viendo en la pantalla, es la lista de los entregables 
que estamos ponderando y que estamos analizando y evaluando de 
cómo va la implementación; es decir, quiénes los han entregado, en qué 
etapa se encuentran. 
 
Cada uno de estos entregables, les quiero decir, pues implica un grado 
de complejidad distinto en términos de los recursos que hay que invertir 
para tenerlo, del tiempo y del esfuerzo. 
 
Por lo tanto, nosotros a la hora de valorar el avance utilizamos distintos 
ponderadores para, digamos, darle, digamos, un peso distinto a ese 
esfuerzo y que sea un poco, digamos, justo de quiénes han avanzado, 
qué ponderadores, perdón, qué entregables. 
 
Como ya dijo el Comisionado, los resultados los pueden consultar 
ustedes y además se hará llegar una comunicación específica para que 
cada una de sus REDAs pueda ver en qué punto están y qué pendientes 
todavía tiene. 
 
Está la manifestación de interés, que fue el primer entregable que 
solicitamos, que es básicamente la formalización de su participación en 
esta iniciativa, está la ficha de proyectos postulados, ustedes fueron 
quienes decidieron qué proyectos iban a incluir y bueno, eso era como 
una parte importante para poder concretar el siguiente, que es el 
compromiso de publicación en donde básicamente se revisaba qué 
información había disponible y qué no sobre los proyectos que van a 
publicar y eso les permite a ustedes realmente aterrizar una estrategia 
para poder llenar la información en la plataforma, porque les permite 
detectar qué información les falta y la pueden producir. 



 
También se solicitó una política de publicación, el mapeo de datos del 
EDCAPI MX y el mapeo de datos del EDCA MX, cada uno de estos está 
relacionado primero con la parte de infraestructura, con el estándar que 
hay que cumplir en proyectos de infraestructura y el otro con los 
estándares que hay que cumplir en materia de contratos. 
 
Por último tenemos, yo creo que los entregables más importantes y todo 
lo anterior nos permite tener los siguientes, que son básicamente los 
archivos JSON de un proyecto de contratación y los archivos JSON de 
todos los proyectos de contratación. 
 
Es decir, creemos que cumplir con los archivos ya de los Datos Abiertos 
para llenar la plataforma de un proyecto es un hito importante y ya 
después estamos ponderando el resto de los proyectos como otro hito 
importante. 
 
Esto conforma los ocho entregables. 
 
Bien, aquí les muestro de manera general cómo vamos en la 
implementación de los primeros tres entregables que consideramos que 
son los más sencillos. 
 
Primero que nada la manifestación de interés y el compromiso de estar 
en esta iniciativa, todos formalizaron su documento, lo enviaron y no 
tenemos ningún pendiente, se ha cumplido satisfactoriamente al 100 
por ciento. 
 
Nos vamos a la ficha de proyectos postulados, casi todos ya lo 
entregaron; sin embargo, ahí tenemos que un 4 por ciento de los 23 
implementadores no lo entregaron. Esto es equivalente a un 
implementador o una REDA, digamos, que no ha entregado esta ficha 
de proyectos postulados. 
 
Esto es muy importante porque es a partir de esta ficha que puede 
organizarse el trabajo de la iniciativa para llenar los datos de la 
plataforma, este es como que el primer gran paso. 
 
Entonces, en general vamos bien, solamente tenemos un rezagado. 
 



En la parte de compromiso de publicación, también llevamos un avance 
ya del 82 por ciento, quiere decir que la mayoría ya ha podido revisar 
qué información requiere o le falta para poder avanzar en crear el 
estándar y en poder subir la información a la plataforma. 
 
Pero todavía tenemos un 18 por ciento que no ha hecho este trabajo 
que a estas alturas ya sería muy importante tenerlo y estamos hablando 
de aproximadamente cuatro REDAs o más bien, cuatro 
implementadores que no lo han podido entregar. 
 
Entonces, eso creo que sí es ya un rezago un poco más preocupante. 
 
En esta tabla tenemos los cinco restantes entregables que yo les 
explicaba, me parece que ya son entregables más complicados, 
digamos, ya son entregables que requieren más tiempo y ahí es donde 
tenemos los rezagos más importantes. 
 
En términos de la política de publicación tenemos que todavía hay un 
39 por ciento que no ha entregado esta política de publicación, un 13 
por ciento se encuentra en revisión esta política; 30 por ciento ya está 
en el proceso de conclusión, quizás están haciendo cambios y ya 
tenemos un 17 por ciento que la concluyó satisfactoriamente, que esto 
es alrededor de más o menos cuatro implementadores. 
 
Si nos vamos al mapeo de datos del EDCAPI, tenemos todavía que 40 
por ciento la tiene pendiente de entregar y bueno, ha concluido 
satisfactoriamente el 30 por ciento. 
 
El mapeo de datos del EDCA que tiene que ver específicamente con la 
información que se solicita de cada uno de los contratos de los 
proyectos que se van a publicar en la plataforma, pues ahí sí ya sube, 
o sea, 48 por ciento, casi la mitad, todavía no entrega este mapeo y 
tenemos que hay un 17 por ciento que lo ha concluido 
satisfactoriamente. 
 
En términos de los archivos JSON, es decir, esto ya es la fase final, es 
ya subir básicamente la información de la plataforma para un proyecto 
al menos de contratación, pues tenemos que todavía no se concluye 
satisfactoriamente, o sea, nadie ha concluido esta fase ni la siguiente. 
Tenemos que además 57 por ciento todavía lo tiene pendiente de 



entregar y en el caso del último entregable, que implica la entrega de 
todos los proyectos con sus contrataciones, todavía nadie da ese paso. 
 
Entonces, bueno, esto básicamente nos muestra que tenemos un 
rezago importante en las actividades que son más difíciles, pero no se 
desanimen, vamos a tener reuniones, vamos a invitarlos a reuniones 
individuales por REDA para poder platicar de sus avances, que también 
ustedes nos puedan platicar de los retos que están experimentando. 
 
Quiero recordarles que el Consejo Impulsor se reúne cada semana a 
atender asuntos de este proyecto y que nosotros estamos a la espera y 
muy entusiasmados de poder apoyarles con los retos que estén 
viviendo. Para eso estamos en este proyecto y en ese Consejo 
Impulsor, hay muy buena experiencia por parte del INAI en este tema, 
tenemos además la ventaja y gozo de que esté con nosotros la 
organización que ya presentó el Comisionado, que es OCP, (Open 
Contracting Partnership) y México Evalúa que también hemos 
acumulado varios años de experiencia en estos temas, así que nos va 
a dar muchísimo gusto reunirnos con ustedes y que sientan que la 
puerta del Consejo Impulsor está abierta para atender cualquier reto que 
les esté impidiendo avanzar en la iniciativa. 
 
Muchas gracias. 
 
Adrián Alcalá Méndez: Muchísimas gracias, Mariana, por la 
exposición, pues obviamente tan detallada. 
 
Como vemos el escenario, todavía es retador. Reconocemos 
obviamente la voluntad, el esfuerzo y el seguimiento de los 
implementadores y de las REDAs y esta Comisión particularmente lo 
sabe, ser pioneros en agendas innovadoras nunca es sencillo y para 
quienes integramos este Consejo Impulsor de Infraestructura Abierta 
también ha sido retador, han sido largas jornadas, pero estamos 
seguros que los retos serán por supuesto muy positivos. 
 
Hemos llevado a cabo capacitaciones, talleres, asesorías individuales, 
teóricas y técnicas, así como una revisión minuciosa y acuciosa y 
también la emisión de comentarios de cada uno de los entregables que 
se nos comparten. 
 



Por ello queremos reiterarles nuestro compromiso de acompañarlos 
siempre y aprovechar este espacio con la finalidad de destacar la 
importancia de completar los entregables que están pendientes. 
 
Dado lo anterior y para concluir este punto, comentarles que como parte 
de los siguientes pasos, si nos permiten, estaremos programando 
reuniones con cada red para resolver, como ya se ha dicho, las dudas 
y aprovechar este ejercicio de retroalimentación, de experiencias tanto 
positivas como negativas porque también lo malo, como lo digo yo y soy 
creyente de eso, hay que también platicarlo para mejorar todo. 
 
Obviamente para plantearnos al final del día como fecha límite de la 
captura el próximo 28 de febrero y con ello estar en posibilidad de llevar 
a cabo la presentación pública de los proyectos pilotos, de acuerdo con 
los tiempos previstos. 
 
Muchísimas gracias nuevamente. 
 
Gracias, Mariana, por tu apoyo. 
 
Gracias, por supuesto, al Secretario, Coordinadora y a todos los 
integrantes de esta Comisión. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Agradecemos al 
Comisionado Adrián Alcalá y a Mariana Campos de México Evalúa por 
su presentación. 
 
Enseguida cedo el uso de la palabra a la Coordinadora. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Muchísimas gracias, Secretario y 
gracias también a Mariana Campos y al Comisionado Adrián Alcalá por 
su exposición. 
 
En adición a este punto del Orden del Día también quiero felicitar a todas 
y cada una de las instituciones públicas que desde el año pasado se 
sumaron a esta iniciativa. 
 
Sin duda, cada vez estamos más cerca de ver plasmado el trabajo que 
semana a semana nos han ido acompañando los órganos garantes a lo 
largo de todo el país. 



 
Asimismo, los invito a que sigamos trabajando para concretar esta 
agenda y para que en próximas fechas podamos ver publicado toda la 
información de los proyectos que hoy en día se han sumado. 
 
También les quiero comentar que aquí en Nuevo León se adicionó el 
municipio de San Pedro Garza García a la Red Estatal de Datos 
Abiertos Nuevo León en fechas recientes, por lo que el día de hoy 
suman 24 instituciones públicas participantes en este proyecto. 
 
Es cuanto. 
 
Cedo el uso de la voz al Secretario. 
 
Adelante, Secretario. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias por su participación, 
Coordinadora. 
 
Ahora informo a las y los presentes que se abre un espacio de diálogo 
por si alguien desea hacer uso de la palabra, recordándoles que tienen 
hasta tres minutos para el mismo. 
 
Si alguien desea manifestar, favor de levantar su mano. 
 
No hay ninguna participación, perdón, José Hernández está levantando 
su mano. 
 
¿Alguien más? 
 
Bueno, le cedo el uso de la palabra a José Hernández en representación 
de la Comisionada Nava Polina. 
 
Adelante, José. 
 
José Hernández: Gracias, Comisionado. 
 
Nuevamente hago uso de la voz por solicitud de la Comisionada Nava 
para presentar un comentario sobre este tema. 
 



Señalar únicamente que la Ciudad de México fue una de las entidades 
participantes en la implementación de la fase piloto de la iniciativa 
Infraestructura Abierta mediante una colaboración entre la Alcaldía 
Miguel Hidalgo como ente implementador y el equipo de Estado Abierto 
del INFO CDMX que acompañó el proceso y da seguimiento a los 
aprendizajes derivados. 
 
Es muy importante reconocer que la Plataforma de Infraestructura 
Abierta es una herramienta de gran valor para fortalecer la divulgación 
de información proactiva sobre los proyectos de infraestructura 
emblemáticos o de interés particular para la sociedad y para los entes 
públicos contratantes. 
 
En muchos casos, como fue el de la Alcaldía Miguel Hidalgo, los sujetos 
obligados del ámbito local no cuentan con herramientas informáticas 
para la captura sistematizada de las contrataciones asociadas a los 
proyectos de infraestructura. Mucho menos para su divulgación con 
fines de rendición de cuentas. 
 
Infraestructura Abierta ofrece una solución apegada las mejores 
prácticas internacionales, gratuita y con acompañamiento para su 
publicación. 
 
Todas estas características hacen de la iniciativa una solución muy 
valiosa para fines de Transparencia Proactiva. 
 
Como resultado de esta participación se cuenta ahora con más de 340 
campos de información descriptiva en el proyecto que llevó a cabo la 
Alcaldía Miguel Hidalgo, un proyecto de infraestructura y un contrato 
asociado en la participación y en el proyecto piloto, en formato de Datos 
Abiertos ofrecidos ahora por el ente implementador. 
 
En el curso de la implementación del proyecto hemos detectado; sin 
embargo, que en el proceso de puesta en operación podría verse 
beneficiado, si se consideran algunos ajustes, tanto en el calendario de 
desarrollo como en los supuestos de los que parten las capacitaciones 
correspondientes. 
 
Es muy importante para asegurar la pertinencia y utilidad de estas 
herramientas para todos los sujetos obligados asegurar que se tomen 



en consideración los contextos diversos en los que operan cada uno de 
estos, por ejemplo, algunos cuentan con más recursos, personal 
especializado, disponibilidad de talento para integrarse rápidamente en 
estos procesos de innovación. 
 
En muchos otros casos los procesos de registro y seguimiento de obra 
pública todavía se realizan por medios analógicos, en papel, con 
personal especializado en el seguimiento técnico de la obra de 
infraestructura, pero sin familiaridad con los procesos informáticos o con 
los formatos de Datos Abiertos. 
 
A fin de asegurar una adopción exitosa de esta iniciativa en un plano 
generalizado se considera conveniente tomar en consideración esta 
realidad para que la implementación de proyectos, como el que se está 
discutiendo en este momento, logren alcanzar efectivamente su 
objetivo. 
 
La Comisionada Nava me pide expresar que hace votos por que en la 
siguiente etapa de esta iniciativa se generen las fortalezas y 
capacidades que necesitan los sujetos obligados para llevar a buen 
puerto esta iniciativa. 
 
A través de la Red Ciudad en Datos Abiertos Ciudad de México 
seguiremos impulsando los proyectos de apertura institucional que 
acompañan la gestación, utilización, difusión y aprovechamiento de los 
bancos de Datos Abiertos en el país y en esta Ciudad. 
 
Era cuanto que queríamos comentar con ustedes. Muchísimas gracias. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, José, por tu 
intervención. 
 
¿Alguien más que desee hacer uso de la palabra en este punto del 
Orden del Día? 
 
No hay más intervenciones, Coordinadora, por lo que le informo que han 
finalizado las mismas. Adelante. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Muchísimas gracias, Secretario. 
 



Continuando con el Orden del Día y en el desahogo del punto 8 
relacionado con la presentación de los avances de la política Plan 
Nacional de Socialización del Derecho de Acceso a la Información 
(PlanDAI), cedo el uso de la voz al Comisionado del INAI Adrián Alcalá 
Méndez para que realice su presentación sobre este punto. 
 
Adelante, Comisionado. 
 
Adrián Alcalá Méndez: Gracias, gracias, mi querida Tere. 
 
Oigan, yo les ruego me disculpen, tenemos ahorita ya sesión de Pleno, 
pero dejo en mi representación y para que pueda hacer la exposición, 
pues a quién más que al Director General de Políticas de Acceso del 
INAI, Jaime Cerdio, quien es quien tiene el control, el orden y la 
organización en desarrollo de esta política nacional al interior del INAI. 
 
Muchísimas gracias. Gusto en verles. 
 
Josefina Román Vergara: Coordinadora, si me permites, también 
tenemos Pleno, yo me retiro, pero por supuesto, se queda pendiente y 
a la orden la maestra Elizabeth Vicente. 
 
Entonces, estamos pendientes. Muchas gracias, saludos y un abrazo a 
todos. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Muchísimas gracias a los 
Comisionados del INAI por estar aquí presentes. 
 
Que les vaya muy bien en su Pleno. Gracias. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Adelante, Jaime. 
 
Jaime Cerdio: Muchísimas gracias, Secretario, muchas gracias, 
Coordinadora. 
 
Si me permiten, voy a compartir de la misma forma en la misma 
dinámica que el Comisionado Alcalá una presentación. 
 
Bueno, muchísimas gracias nuevamente. 
 



La razón por la cual presentamos el PlanDAI en esta sesión de la 
Comisión es simplemente para hacer una especie de repaso acerca de 
cuáles son las etapas de implementación y desde luego también 
presentar un poco el trabajo que se ha venido haciendo de manera 
preparativa para las siguientes etapas que van a implicar, como ustedes 
bien saben, los procesos formativos de personas facilitadores, las 
labores de socialización y la construcción de casos de éxito. 
 
Esta lámina es simplemente para traer a colación o recordar cuáles 
sobre los objetivos que buscamos con la implementación del PlanDAI 
en el país y en el marco del Sistema Nacional de Transparencia. 
Recordemos que el primero de ellos es buscar por todos los medios 
disponibles y al alcance que el ejercicio del derecho de acceso a la 
información sea una posibilidad del mayor número de personas y 
realmente de todas las personas. 
 
El segundo objetivo que en la medida en que este, el ejercicio de este 
derecho llegue a más personas, pues también ampliemos y 
diversifiquemos la base de usuarios. 
 
Y tercer objetivo y este lo decimos, es, diríamos, quizá el más 
importante de la política pública, es que el ejercicio del derecho de 
acceso a la información no quede simplemente en eso o en una solicitud 
de información, sino en la conexión de la utilidad de la información 
pública obtenida con la solución de una situación cotidiana o en la 
incidencia en una agenda concreta. 
 
Partiendo de esto a modo, insisto, de repaso muy sencillo, tenemos esta 
lámina con la cual podemos observar el horizonte temporal macro de la 
política pública, recordaremos que en 2018 se puso a consideración del 
Sistema, una vez que se publicó en el Diario Oficial de la Federación y 
en 2019, como parte de una segunda etapa arrancamos con los 
primeros esfuerzos para llevarla a distintas entidades federativas. 
 
A partir del 2020 y como una meta intermedia, pues estaremos 
trabajando cada vez con más entidades federativas que así lo deseen. 
 
Llegamos entonces al punto en que el año pasado, en agosto-
septiembre 2022, pues lanzamos la convocatoria a la Cuarta Edición de 
esta política pública del PlanDAI, la Cuarta Edición que abarcará un 



periodo de 2022 a 2023 y tuvimos con mucha satisfacción y mucho 
agrado una enorme respuesta y reacción del Sistema Nacional al grado 
que hoy en esta edición participan 28 entidades federativas. 
 
Esto, al menos en principio desde el INAI, pues sí implicó tener 
ejercicios de acercamiento con cada organismo garante, con sus 
respectivos equipos para delinear cuáles serían los pasos inmediatos. 
 
Queremos presentar de la misma forma esta lámina para que tengamos 
presente cuáles van a ser, en efecto, esas etapas de implementación. 
 
El primer paso, como sabemos, en el PlanDAI consiste en instalar las 
redes locales de socialización y para ello hemos venido gestionando 
este paso desde el mes de noviembre, aunque lo desplazaremos y lo 
ampliaríamos hasta el mes de febrero en virtud de las necesidades que 
se han presentado y la periodicidad que hemos también enfrentando en 
las propias dinámicas institucionales. 
 
La siguiente etapa o el siguiente paso es la generación y aprobación al 
interior de estas redes de los planes locales de socialización, que son 
los planes de trabajo donde delineamos qué es lo que se va a hacer en 
el año. 
 
También se espera que en la medida de lo posible lo vayamos haciendo 
un poco a la par o una vez que instalemos las redes podamos tener a 
disposición estos documentos. 
 
El siguiente paso consiste y ahí es donde el INAI tendrá, como se ha 
hecho, una presencia y un acompañamiento importante en la formación 
de las personas facilitadoras que se decida se van a capacitar o formar 
como tales en cada uno de estos 28 estados. 
 
Una vez que formemos a estas personas entre marzo y abril, pues 
llevaremos a cabo las jornadas de socialización en lo que resta casi del 
año o abarcando de mayo a agosto y como saben, pues consiste en 
aproximarnos a los distintos grupos poblacionales para desarrollar la 
metodología prevista por el PlanDAI. 
 
Bueno, el cierre del año consistirá en la elaboración de los informes 
correspondientes. 



 
Para ello comentarles que hemos tenido acercamiento con cada uno de 
los organismos aquí representados y con los equipos que forman parte 
de estos organismos para delinear las acciones y revisiones de las 
acciones preparatorias, aquí está una calendarización de todas estas 
28 reuniones que hicimos con su apoyo, con su disposición, por 
supuesto, cosa que agradecemos enormemente. 
 
En estas reuniones, en estas 28 reuniones preparatorias también nos 
acompañaron algunas personas que forman parte del Consejo 
Consultivo del PlanDAI, veo por aquí en principio Álvaro Carcaño de 
Yucatán con la intención de poder acompañarles de mejor manera y 
lograr que este ejercicio sea lo más provechoso posible. 
 
¿Qué se ha logrado en términos? Paso al siguiente punto, ¿qué se ha 
logrado en términos de la primera acción comprometida en la 
implementación del PlanDAI? Bueno, la instalación de algunas redes, 
en Baja California, en el estado de Puebla, en Veracruz y en Tlaxcala y 
se tienen previstas cuatro más en el estado de Oaxaca este 26 de enero; 
en Tamaulipas el 27; Morelos y Michoacán el 30 de enero. 
 
En los próximos días, si nos permiten, nos acercaremos con los 
respectivos equipos para ir delineando, ir programando en la medida de 
las posibilidades la instalación de las entidades federativas que aún se 
encuentran en este proceso para que procuremos abarcar esta etapa y 
cubrirla entre enero y febrero, idealmente. 
 
Entonces, nos acercaremos en los próximos días con sus equipos para 
ver estas posibilidades. 
 
Ahora bien, este es el PlanDAI general que estamos desarrollando en 
casi todo el país y comprende las etapas que anteriormente he 
presentado. 
 
También queremos mencionar y presentar y poner a su disposición en 
esta ocasión que como parte del PlanDAI este año se ha abierto una 
vertiente enfocada al ámbito empresarial y ¿esto en qué consiste? 
Bueno, en acercarnos a las cámaras, a los grupos empresariales 
partiendo, por supuesto e idealmente del Consejo Coordinador 
Empresarial y los organismos que lo integran, dado que se tiene un 



convenio de colaboración en ese sentido y a partir del acercamiento que 
se tenga con estos organismos empresariales, pues sí invitarles 
también a que formen parte del PlanDAI en la entidad federativa o 
específicamente que sean parte de las redes locales de socialización. 
 
Bueno, aquí hemos presentado y les vamos a compartir la presentación, 
una batería de casos de uso de qué podemos lograr desde el PlanDAI 
directamente con el ámbito empresarial y bueno, como verán, pues se 
trata de inhibir o reducir riesgos de corrupción, contribuir en desarrollo 
empresarial, ampliar las posibilidades de participación de mercado y 
muchos casos de uso más que hemos visto y hemos probado en la 
experiencia previa inmediata. 
 
Entonces, esa es la idea, ponemos a su consideración el PlanDAI 
empresarial, les haremos llegar materiales para que puedan valorar si 
deciden sumar en este ejercicio a estos factores en las redes o vamos 
viendo quizá cómo se desarrolla, es una opción, una modalidad más 
que se pone a su consideración. 
 
Bueno, aquí viene también el perfil de las personas facilitadoras, 
naturalmente serán quienes participen o laboren en las áreas 
administrativas de las cámaras empresariales como un primer ejemplo 
y la función de estas personas verán que es la misma que realizan las 
personas facilitadores del DAI, pero en este caso directamente 
asociadas al ámbito empresarial. 
 
Hasta aquí nos quedaríamos y solo señalaríamos, reitero, que en 
próximos días nos acercaremos con ustedes para compartirles estos 
materiales y para ver la posibilidad de agendar o programar la 
instalación de las redes en aquellos casos donde esté pendiente, así 
como platicarles un poco más del PlanDAI empresarial, salvo que, 
desde luego, exista una entidad federativa que le interese y nos lo haga 
saber, desde luego, desarrollamos una acción inmediata en 
consecuencia. 
 
Muchísimas gracias. Es cuanto, Secretario y Coordinadora. Gracias. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Agradecemos a Jaime la 
presentación. 
 



Enseguida, informo a las y los presentes que se abre también un 
espacio de diálogo para que tengan la oportunidad de expresarse 
respecto a este punto del Orden del Día. 
 
Si hay alguien que desee hacer uso de la palabra, favor de levantar su 
mano. 
 
No tengo, perdón, Tanivet, está levantando su mano y la Comisionada 
Mariela Huerta. 
 
Adelante, Tanivet, iniciamos contigo. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias. Buenos días a todas y todos 
nuevamente. 
 
Felicitar a Tere, a ti Francisco, por la continuidad en esta gran Comisión 
que siempre nos invita a asumir reto tras reto, en el caso de Oaxaca, 
pues nos sumamos a Infraestructura Abierta, nos sumamos a PlanDAI, 
nos sumamos también a Sociedad Abierta y me parece y también 
Abramos México. 
 
Entonces, un placer estar colaborando con el Comisionado Alcalá, 
contigo Tere, Francisco, que nos llevan a trabajar estos temas en cada 
estado y nada más hacer uso de la voz para invitarlas a todas y todos 
que, efectivamente, como ya Jaime mencionó mañana tenemos la 
instalación de la Red Local en Oaxaca, entonces, pues hacerles 
extensiva la invitación, va a ser un evento presencial, pero también lo 
vamos a hacer vía Zoom, digamos, híbrido, más bien. 
 
Entonces, ya les estaremos compartiendo el enlace para que nos 
puedan acompañar y solamente eso. Dar la bienvenida a Julio y a 
Nohemí que se integran a esta Comisión y nada, solo era eso. Gracias. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, Comisionada. 
 
Enseguida cedo el uso de la palabra a la Comisionada Mariela Huerta. 
Adelante. 
 



Mariela del Carmen Huerta Guerrero: Gracias. Muy buenos días a 
todas y a todos. Les saludo con mucho gusto y les deseo un excelente 
inicio de año. 
 
Ahorita a través de la presentación de Jaime Cerdio quiero hacer 
patente el compromiso y el interés por parte del estado de Guanajuato 
para empezar a explorar, empaparnos y sobre todo poner en práctica 
este PlanDAI empresarial, el interés lo hacemos patente y yo estaría 
contactándolo, licenciado Jaime Cerdio, para ver de qué manera nos 
articulamos y nos sumamos a esta excelente propuesta y de igual 
forma, pues felicitarlo a usted, al Comisionado Adrián Alcalá y por 
supuesto, a Tere que nos invita a esta coordinación y a sumarme a estos 
grandes proyectos. 
 
Muchas gracias. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, Comisionada. 
 
¿Alguien más que desee hacer uso de la palabra en este punto del 
Orden del Día? 
 
Coordinadora, le informo que han terminado las intervenciones 
enlistadas. 
 
Es cuanto. 
 
Por lo tanto, continuando con la sesión y para el desahogo del punto 9 
del Orden del Día, referente a los asuntos generales y tomando en 
consideración la propuesta de la Comisionada Nava Polina a través de 
su representante José Hernández, cedo el uso de la palabra para que 
desahogue este asunto general. 
 
Adelante, José. 
 
José Hernández: Gracias, Comisionado, perdón, es que estaba 
cuidando el micrófono. 
 
Es muy breve lo que queríamos compartir, la intención es justo poner 
en conocimiento de las personas que integran esta Comisión el estatus 
de algunos proyectos de apertura impulsados desde la Ciudad de 



México al cierre del 2022, específicamente desde el equipo de Estado 
Abierto del INFO. 
 
Además, de lo previamente compartido en puntos anteriores, queríamos 
señalar que en materia de transparencia se realizaron dos reportes 
especiales de apertura sobre apertura en Línea 12 y sobre el tema de 
programas y acciones sociales en el marco de apertura en Covid-19. 
 
Se realizaron además dos diagnósticos: uno en materia de apertura 
institucional en la entidad y otro sobre Transparencia Proactiva en el 
marco de Covid-19. 
 
También se acompañó la difusión del Pacto por una Justicia Abierta con 
Perspectiva de Género entre los sujetos obligados e integrantes del 
espectro amplio de Justicia Abierta en la Ciudad de México, esto es no 
solo entre Poder Judicial para fomentar la adopción del mismo. 
 
Y se reactivó la propuesta de reforma de los Lineamientos para la 
Organización, Coordinación y Funcionamiento de las Instancias de los 
Organismos, Integrantes del Sistema Nacional en materia de Estado 
Abierto y de Apertura Institucional, una reforma que esta Comisión junto 
con la Comisión Jurídica tuvo a bien aprobar en la sesión de Comisiones 
Unidas realizada en el mes de octubre. 
 
Me pide la Comisionada reiterar el compromiso de este equipo con el 
avance de los objetivos de apertura institucional y la consolidación 
efectiva de un Estado Abierto en el país como un horizonte para los 
esfuerzos que realizaremos desde el INFO Ciudad de México durante 
2023 en estrecha colaboración con esta Comisión. 
 
Era cuanto queríamos compartir, Comisionada, Comisionados. Muchas 
gracias. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Gracias, José. 
 
Agradezco tu participación y al ser el único asunto general enlistado en 
el Orden del Día, se tiene por concluido el mismo, por lo tanto, 
continuando con el Orden del Día y en desahogo del punto número 10, 
procederé a dar lectura a los acuerdos tomados durante el desarrollo de 
la presente sesión. 



 
Primero, el primer acuerdo. La aprobación del Orden del Día. 
 
El segundo acuerdo. Es aprobación de la dispensa y lectura del acta de 
la Tercera Sesión Ordinaria del año 2022, celebrada el pasado 17 de 
octubre del año 2022. 
 
También se aprobó el acta de la Tercera Sesión Ordinaria del año 2022, 
celebrada el pasado 17 de octubre. 
 
Como otro acuerdo aprobado fue la aprobación de la dispensa y lectura 
del acta de la Primera Sesión Extraordinaria del año 2022 de las 
Comisiones Unidas de Jurídica, de Criterios y Resoluciones y Comisión 
de Gobierno Abierto y Transparencia Proactiva de fecha 18 de octubre 
del año pasado, así como la aprobación del acta de la Primera Sesión 
Extraordinaria del año 2022 de esas Comisiones Unidas. 
 
Finalmente, la aprobación del Plan de Trabajo 2022-2023. 
 
Es cuanto, Coordinadora. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Muchísimas gracias, Secretario. 
 
Finalmente me permito informar, habiendo agotado todos los puntos 
enlistados en esta sesión y siendo las 11 horas con 25 minutos del día 
miércoles 25 de enero del 2023, se declara formalmente clausurada la 
Primera Sesión Ordinaria de la Comisión de Gobierno Abierto y de 
Transparencia Proactiva del Sistema Nacional de Transparencia 2023. 
 
Muchísimas gracias a las y los integrantes de esta Comisión, a nuestros 
respectivos equipos locales, al equipo de la Secretaría Ejecutiva del 
Sistema Nacional de Transparencia y por todo el apoyo que nos han 
brindado y muchísimas gracias por su presencia y estar aquí.  
 
Les agradezco mucho y seguimos en comunicación y a sus órdenes en 
los que nos podamos ayudar, atender, asesorar, aquí estamos todos 
para apoyarnos. Muchísimas gracias. 
 
Les mando un fuerte abrazo. 
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